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ALLA RICERCA DELLA DISTANZA MINIMA




Recenti ricerche nell’educazione matematica hanno evidenziato che
per ottenere una maggiore efficacia della didattica della matematica
in relazione ai risultati e necessario creare le condizioni per le quali
gl obiettivi curricolari dell’insegnamento incontrino gl interessi
relazionali, affettivi ed emozionali.

Questo richiede una nuova proposta di insegnamento-
apprendimento, principalmente attraverso problemi aperti riferiti ad
un nucleo significativo del curricolo e a contenuti specifici del
programma contestualizzati.




I1 Videogioco

Il testo € stato scritto da:
D. Merlo

S. Beltramino

E. Vio

La modellizzazione matematica consiste nell’utilizzo di strumenti e metodi matematici
per porre domande su situazioni reali e darvi risposta (Abrams 2012).

Gli insegnanti dovrebbero sperimentare in prima persona il processo di modellizzazione.



Nel rettangolo ¢ rappresentato lo schema di un videogioco.
[ punti A e B sono due rifugi in cui Paolo ¢ salvo.

Paolo puo correre solo in linea retta per raggiungere uno dei due rifugi.
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Se Paolo si trova nel punto indicato nella figura soprastante, in quale rifugio gli conviene andare?
Perché?

NEL PUriTO @ 2ggcwt € IL PIu viciO RISPSTO ALLa SUA
‘)O‘_)\’&l')x\-'c. ,

Se Paolo si sposta in un altro punto, sara sempre conveniente andare nello stesso rifugio di prima?
Perché? '

SOLO NeEL <O 5 5. = s : -
it CASO I CUl PADLo R HANGA PO VIGHD AL PuNTe G
KISFETD AL PUNTO A.
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Se Paolo si trova nel punto indicato nella figura soprastante, in quale rifugio gli conviene andare?
Perché?

A PAOLO Conviene ANDARE WeEL RFUGIO B Poicke €© OO vich
AL PUNTO £ N ConFRon™ AL Punto A

Se Paolo si sposta in un altro punto, sara sempre conveniente andare nello stesso rifugio di prima?
Perché?

NOPEQCHE SE PADLO S) SDOSTA 1IN UN ACTRES DU . DS
RSLLTARE PIU CONVENIENTE RASBIUNGELE UM ATSD SItudao.
Tratteggia con una matita colorata la zona del piano in cui a Paolo conviene scegliere di andare n
rifugio A. Che cosa osservi?

OIEERI0 CHE & MEND T Z DEL PIAND TOTAE .
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La modellizzazione serve a motivare gli studenti allo studio di nuovi
concettli matematici, o portarli a mettere in pratica concetti gia
appresi e ad approfondirne la comprensione.

Se si considera la modellizzazione come un veicolo per la didattica
della matematica, 1’obiettivo principale non ¢ fare in modo che gl
studenti diventino esperti nei problemi di modellizzazione.




La parabola




A | B | C D

1 -1 6  Differ Prime Differ Secon”
2 -09 5.51 0.49

3 -0.8 5.04 047 0.02
4 -0.7 459 0.45 0.02
) -06 416 043 0.02
§) -05 3.75 0.41 0.02
7 -04 3.36 0.39 0.02
8 -0.3 299 0.37 0.02
9 02 264 0.35 0.02
10 | -01 2.31 0.33 0.02
11 0 2 0.31 0.02
12 0.1 1.71 0.29 0.02
13 0.2 1.44 0.27 0.02
14 0.3 1.19 0.25 0.02
15 04 0.96 0.23 0.02
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Modello di regressione




Carto Bertond
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record olimpici
e risparmio energetico Semafori intelligenti,
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= . |l cammello assetato

1€ Frinits Un cammelliere deve attraversare una striscia
di deserto dal punto A al punto B, disposti
come vedi in figura. La parte azzurra € un
flume che scorre vicino alla zona deserta.
» Qual e il percorso piu breve che comprenda
anche una sosta al flume per abbeverare il
cammello?




Il cammello assetato

Un cammelliere deve attraversare una striscia
di deserto dal punto A al punto B, disposti
come vedi in figura. La parte azzurra € un
fiume che scorre vicino alla zona deserta.

» Qual é il percorso piu breve che comprenda
anche una sosta al fiume per abbeverare il
cammello?

Distanza=10.66
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Proviamoct insteme!




Dimostrazione

P
(punto che rende minima

la lunghezza AP + PB)

Poiché A’ & simmetrico di A rispetto a r:
o AP+ P'B=AP'+ P'B;
o AP+PB=A'P+PB=AB.

Inoltre, per una delle proprieta fondamentali delle distanze (detta anche disuguaglianza
triangolare),

A'P'+ PPB= A'B.

Quindi A'P'+ P'B= AP'+ P'B= AP+ PB.




Espressione analitica della funzione
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Al lavoro!




